

政策解读

沪港通开启两地金融合作互利新模式

■ 苏晓 牛琪 黄歌

沪港通即于本月17日正式启动,香港金融业内人士表示,期待已久的沪港通真正实现了内地与香港的互利共赢,将为未来两地金融领域深化全面合作提供借鉴。他们表示,这是在“一国两制”框架下,内地与香港进行金融创新合作取得的重要成果,带有里程碑意义。

A股市场未来可能被纳入全球主要股市的参数

专家认为,沪港通有助于提高上海市场机构投资者的参与度,促进市场成熟稳步发展;内地投资者有序地到海外投资,有助内地资本项目逐步开放及人民币国际化的进程。

香港恒生银行环球银行及资本市场业务主管冯孝忠表示,与QFII、RQFII不同,沪港通是内地股市对外进一步开放,全球的机构和个人投资者都能够透过沪港通投资上海A股市场。冯孝忠预计,随着沪港通启动,A股市场很可能在未来被纳入全球主要股市的参数,成为环球指数的一部分,这将标志着中国股票市场真正的国际化。

冯孝忠表示,在此之后,内地企业可透过沪港通增加融资能力。另外,沪港通也有助内地企业提升公司管治和财务透明度。“如果你是一个A股公司,在沪港通开通后,自然希望获得海外投资者的垂青,那么你就要增加自己的透明度、公司治理,还要到海外路演,这对整个A股市场公司管治、透明度都会有质的提升。”

专家:助力上海国际金融中心建设“联动”将是自贸区主题词

■ 陈爱平 王涛

在本月15日由上海财经大学上海国际金融中心研究院等主办的“深化自贸区金融改革,推进上海国际金融中心建设”研讨会上,专家指出,上海自贸试验区对上海国际金融中心建设起到了关键性的推动作用;未来以自贸区金改引领上海国际金融中心建设,“联动”将是主题词。

上海市金融服务办公室主任郑杨15日介绍,在各方面共同努力下,中国(上海)自由贸易试验区的金融改革创新取得了四方面成果:一是自贸试验区金融创新制度框架体系已基本形成;二是自贸试验区建设面向国际的金融市场平台稳步推进;三是自贸试验区金融服务功能不断增强;四是自贸试验区金融监管及风险防范机制不断完善。

日前,自贸试验区推进领导小组办公室和自贸试验区管委会共同委托上海财经大学等第三方机构对自贸试验区一年运行情况进行评估。上海财经大学的评估结论表明,在加快政府职能转变、扩大投资领域开放、推进贸易便利化、深化金融开放创新、完善法制制度保障等5个方面的制度创新及政策措施的综合满意度基本在80%以上。

“上海力求到2020年基本建成与我国经济实力以及人民币国际地位相适应的国际金融中心。自贸试验区在金改方面的突破,为实现这个目标奠定了坚实基础。”上海市政府发展研究中心主任肖林说。

业内人士也表示,无论是上海进一步推进国际金融中心建设,还是进一步推进自贸试验区内金融改革,都面临着一系列挑战。放眼未来,业内人士指出,深化自贸试验区改革,促进上海国际金融中心建设,“联动”将是主题词。

肖林指出,上海国际金融中心建设联动自贸试验区,通过接轨国际投资贸易高标准,在更高层次上开放发展,其框架可以总结为金融的市场化、国际化和法制化“三大方向”及利率和汇率改革、金融市场开放、人民币国际化和资本项目可兑换重点推进的“四位一体”。

“应借力自贸试验区推进国际金融中心制度创新和功能拓展。”肖林说。

郑杨指出,通过自贸试验区金融制度的创新、金融服务的推广、金融市场的辐射来传导并推进上海建设国际金融中心,应注重四方面的联动:加强金融市场的联动,增强上海金融市场的功能和国际化水平。加强金融机构的联动发展,增强上海金融机构的发展活力和市场竞争能力。加强金融监管的联动,推动建立贴近市场、促进创新、信息共享、风险可控的金融监管体系。加强金融发展环境建设的联动,着力加强金融法制环境、信用环境、税收环境及人才服务环境建设。

信息速递

中国首个空中互联网联盟成立

日前,中国国际航空公司(以下简称国航)等几家核心单位倡导推动的中国首个空中互联网产业联盟(以下简称空中网盟)在珠海宣布缔约成立。

此次成立的空中网盟,联盟成员来自航空、互联网、通信、金融、传媒等多个行业。包括11家核心理事单位与22家会员单位。其中,11家核心理事单位包含了中国银联、京东、新浪、东软、优酷等企业。22家会员单位则包含中国移动、网易等企业。

担任首届联盟大会主席的国航党委书记樊澄在接受采访时强调,空中网盟在加速民航业进入机上网络发展新时代的同时,将进一步推动中国航空业传统经营方式的转型。(李卓)

2020年煤炭消费比降至62%以内

近日国家能源局监管总监谭荣尧在APEC会议中指出,2020年煤炭在我国能源消费总量中所占的比重将降至62%以内,一次能源消费总量将控制在48亿吨标准煤左右,煤炭消费总量控制在42亿吨左右。

近年来,我国的能源结构不断优化。作为煤炭消费的一个主要部分,供电煤耗比重将逐步降低。而过去“遍地开花”的分散煤电生产将集中为大基地、大通道。

谭荣尧表示,近期国家能源局已重点规划建设12条“西电东送”输电通道,初步测算,建成后可基本满足京津冀鲁、长三角、珠三角地区2020年前的外来电力需求,每年可减少这些地区标煤消费1亿吨以上,从而减少污染物排放造成的大气污染。(张倩怡)

全国新增市场主体863.66万户

国家工商总局日前发布的全国市场主体发展报告显示,全国市场主体实有数量、总体规模继续增长。自今年3月实施商事制度改革以来,平均每天新登记注册企业1.03万户。商事制度改革实施8个月来,全国新登记注册市场主体863.66万户,注册资本14.13万亿;其中新登记注册企业251.46万户,注册资本12.97万亿,同比分别增长56.20%、90.21%。

同时,产业结构持续优化,第三产业增长强劲,企业在信息技术等新兴行业继续高速增长。10月,第三产业新登记注册企业21.52万户,同比增长56.80%,占新登记注册企业总数的78.90%。(陈郁)

我国社会物流总费用超10万亿

中国物流与采购联合会近日在武汉第五届全球公共采购论坛上发布了《中国采购发展报告》。

报告显示,2013年我国社会物流总费用10.2万亿,同比增长9.3%,增幅较上年同期回落2.1个百分点,占GDP的比重不仅高于美国、日本、德国等经济发达国家,而且跟经济发展水平基本相当的金砖国家相比较也偏高,例如印度为13.0%,巴西为11.6%。

报告指出,在发达国家,物流成本平均占成品最终成本的10%~15%,在发展中国家,各种低效现象导致物流成本显著增高,占成品成本的15%~25%甚至更高,而对我国的制造商而言,物流成本可高达生产成本的30%~40%。(巨人财经)

信息互联互通打造数字丝绸之路

工业和信息化部参与制订的《周边国家互联互通基础设施建设规划》(简称《规划》),对我国与周边国家的信息高速公路建设作了规划,全力打造“数字丝绸之路”。目前,《规划》已经制订完成,有望尽快发布。

据知情人士透露,目前工信部正在督促有关企业尽快按照工作方案抓紧制定项目推进方案,及时推动有关项目实施。

这意味着通信设施建设企业将迎来巨大的出口空间,可能是一个比“宽带中国”战略更大的市场,我国的物联网、云计算产业也将迎来一展身手的机会。(中证网)

“一嗨租车”将赴美上市 我国在线租车业驶上“快车道”

近日,我国首家全程电子商务化汽车租赁企业一嗨租车将在纽交所正式挂牌交易,计划融资1.8亿~2亿美元,成为首家在美上市的中国租车企业。

登陆资本市场的租车企业并非一家。此前9月,国内另一大租车企业神州租车挂牌港交所,融资34.49亿港元。短短两个月时间,国内两大租车公司先后踏上资本市场融资之路,让外界看到了中国租车业的巨大潜力。专家表示,与资本市场的握手将有助于行业进一步的健康发展,在线租车业在国内正驶上发展“快车道”。

官方数据显示,中国汽车驾驶人已突破2亿,拥有驾照的人数约为有车人群的3倍,日益庞大的用车需求和限行限购等政策因素刺激之下,汽车租赁在国内的深入普及可以预见。(高少华)



香港中资证券业协会永远名誉会长谢涌海表示,人民币国际化到底能走多远,人民币在境外资金量会有多大,很大程度上取决于内地资本市场的开放。而沪港通提升了人民币作为投资货币的功能,有利人民币国际化和海外人民币资金池总量增长。

沪港通将香港离岸金融中心带进一个新阶段

此外,沪港通对香港特区政府的财政也很重要。谢涌海表示,算过一个账,沪港通将为香港带来60多亿港元的印花税收入和120亿港元的证券佣金收入。此外,沪港通也能带动很多行业,从而增加相关的税收。

冯孝忠表示,沪港通将香港离岸金融中心带进一个新阶段,成为境外众多人民币离岸中心中的中心,因为随着沪港通启动,只有香港是一个全面性的人民币离岸中心,其他市场可能有人民币贸易结算、外汇交易、货币市场,但只有香港为投资者提供了人民币投资机会。

为促进两地金融市场互联互通打开一条新路

对香港来说,沪港通将有助于促进香港与内地市场的战略性融合,增加人民币资金在岸和离岸市场之间的双向循环,进一步提高香港离岸人民币市场的流动性,并在过程中巩固和提升香港作为国际金融中心及离岸人民币业务中心的地位。

谢涌海说,沪港通会增加香港离岸人民币市场的人民币存量和外汇交易量。作为国际金融中心,最主要的是资金流,沪港通能

吸引全球资金到香港投资A股,内地资金未来也会通过香港进行全球配置,这有利于香港构成财富管理中心,也加强了香港与其他市场的合作。

香港资深金融专家及投资银行家温天纳对新华社记者表示,本次推出的沪港通是互联互通概念,上海和香港双方市场均受益,而且,透过香港,沪港通不仅开放给香港投资者,也开放给国际投资者,这不只是地区的新闻,而是国际新闻,是国际金融市场上的一件盛事。

冯孝忠也说,沪港通极大地发挥了香港与上海的互补性,是上海与香港真正的互利共赢。“在风险可控之下,‘沪港通’也保障了香港和上海不会形成恶性竞争,是对香港和上海最好的设计。”

中国银行(香港)有限公司发展规划部经济及政策研究主管谢国樑认为,沪港通启动后,相信股市互联互通模式很容易扩展到其他领域,比如债市、黄金市场、商品交易市场等,都可以用沪港通模式加以研究,对促进两地金融市场全面实现互联互通有很强意义。

国际金融业界将香港作为与纽约、伦敦并称的“纽伦港”。香港金融专家表示,虽然从金融枢纽来说,香港能够发挥纽约、伦敦一样的功能,但是从经济体量来说,香港与两者还有很大的差距。而透过沪港通,将大大提升香港的市场容量和规模,香港金融中心地位从此将完全不再一样。

药价改革广东先行

广东省卫计委日前发布了《广东省医疗机构药品采购与配送办法》等文件的征求意见稿,拟针对该省基药与非基药交易办法、药品采购与配送、药品结算等多方面向业内征求意见,涉及放开低价药价格,并在药价限制上有所放开。

如果这份意见顺利通过,则预示着广东省药品价改大幕有望正式拉开。在此前北京、上海药品改革,尚未达成初衷的基础上,广东的再次试水能否打破医保管理的桎梏,顺利达成效改革,值得期待。

从广东省发改委层面的动作来看,该省发改委日前已经取消了省级以及国家发改委的定价范围内低价药的最高零售价格,近7000个品种剂型的低价药品已经放开价格。

根据征求意见,广东拟调整入市价数据源的采集机构、入市价计算机构和最高临时零售价计算机构3个机构。目前这三



个机构均归属于广东省价格主管部门。未来这三项行政职能将分别由省卫计委、省药品交易机构、医疗机构取代。调整的结果是促使价格主管部门淡出价格制定体系。

业内人士认为,此次征求意见稿淡化了物价部门在价格制定体系中的作用,初衷应是遵循国务院提出的简政放权的思想

路,减少政府部门的行政权力干预,发挥市场价格机制在药品资源配置中的决定性作用。

广东省的药品改革,为全国范围内打破药品价格改革坚冰提供了一次可借鉴的经验。窥一斑而见全貌,全国范围内的药品价格改革亦可加快步伐。(王雅洁)

城市规模新标发布 特大城市规划生变

■ 定军

一夜之间,不少地方特大城市梦想,变得遥远了。

近日,随着新型城镇化规划的配套文件《城市规模划分标准调整方案》发布,各地已经做的城镇化规划面临修改的必要。

特大城市数量将减少

按照新的城市规模标准,现在把城区常住人口50万人以下的城市变成了小城市。城区人口50万到100万之间的叫中等城市。城区常住人口在100万以上,500万以下的,都为大城市。常住人口超过500万,在500万到1000万以下的,定义为特大城市。城区的常住人口超过1000万的,叫做超大城市。

此前各地已经发布了到2015年或2020年,甚至到2030年的相关城镇规划。这些规划均按照旧的城市规模标准,有的提出了磅礴的特大城市目标。

比如到2020年河北有8个特大城市设想,这包括石家庄、唐山、邯郸、保定、秦皇岛、张家口、廊坊、沧州。安徽、湖南到2015年分别有6个特大城市,分别包括合肥、芜湖、长沙、岳阳、常德等。

江苏则提出到2015年,有11个特大城市的规划。福建提出到2030年有6个特大城市。此外山东也有6个、河南有9个特大城市的梦想。

不过,当时的特大城市标准,是按照城区人口100万来测算的。如果按照现在500万人口以上到1000万之间城区人口的新特大城市标准,则上述规划提出的赫赫的特大城市梦想,大部分要破灭。

对此,湖北社科院副院长秦尊文指出,国家下一步是要大力发展主城区人口100万到300万的大城市,这类城市具有规模效应。对于主城区500万人口以上的特大城市,是限制人口规模的。“所以没必要都搞到特大城市,以后即使到2020年,特大



城市也很少。”

截至目前,按照新的城市规模标准,主城区人口为1000万以上的有北京、上海、广州等6个城市。另外有西安、南京等10个主城区人口在500万~1000万的特大城市。

首都经贸大学特大城市研究院常务副院长蒋三庚指出,这没什么不好。很多城市希望做特大城市,殊不知像北京目前是需要疏散人口,做特大城市会导致系列的城市病问题。

“因为人口规模太大后,各种资源的承载力会不够,所以城市发展一定要遵循客观规律,没必要求大。”他说。

地方特大城市梦面临修改

随着国家发布新的城市规模标准,地方已经制定和发布的城镇化规划,则面临修改。

除了前文提到的地区,江西的规划是,到2015年,全省除鹰潭一个城市之外,其他10个设区市全部进入大城市或特大城市行列。湖北城镇化规划将宜昌和襄阳设定为特大城市。湖南是规划到2015年,全省建成长沙、衡阳、株洲、湘潭、岳阳、常

德6个特大城市。福建提出到2030年成6个特大城市,包括泉州、厦门、福建等。

安徽“十二五”城镇化规划提出,到2015年形成合肥、芜湖、安庆、蚌埠、阜阳、黄山。

山东计划再打造5个特大城市,其中包括烟台、淄博、潍坊、临沂、济宁5个特大城市,加上已有的青岛和济南,山东也有7个特大城市。

不过按照新的标准,即使到2020年,合肥也只是大城市。青岛作为副省级城市,目前城区人口不到500万,也达不到特大城市的标准。上述省市的相应城镇化规划都面临修改。

有权威专家告诉记者,一些地方准备把设区的城市主城区人口都搞成100万,也就是现在的大城市标准,目的是要抬高地价,获得土地收益。不过农村人口向城市转移的速度在放慢,要实现该目标存在难度。

首都经贸大学特大城市研究院常务副院长蒋三庚指出,一个最好的思路是,农民就地城镇化也不错,没有必要为了搞大城市使得农民向大城市集中。“关键是要有产业相配套,否则盲目集中人口,农民未必愿意去。”他说。

